

# 跟“达人”学摄影 与“大咖”写春联

## “甘肃小记者成长计划寒假特训营” 第一期5天“特训”收官 第二期今日开营

1月18日，“甘肃小记者成长计划寒假特训营”第四课体验之旅走进西北书城，小记者们跟着奔流新闻·兰州晨报资深摄影记者、“达人”裴强老师一起打开摄影艺术的大门。

1月19日，“甘肃小记者成长计划寒假特训营”第五课走进兰州百安概念影城，30名小记者与奔流新闻·兰州晨报资深记者阎世德老师一起探究新春民俗，学写春联。至此，第一期“甘肃小记者成长计划寒假特训营”的30名小记者经过5天的“特训”，收到属于自己的结业证书。第二期“甘肃小记者成长计划寒假特训营”将于1月22日启程。

### 走进奇妙的摄影世界

1月18日，“甘肃小记者成长计划寒假特训营”活动现场，裴强老师深入浅出地讲解了摄影基本技巧、构图方式等，小记者们频频举手提问，与老师互动交流。为了让小记者更好地掌握拍摄技巧，裴强老师通过一张张图片，循循善诱教会小记者们如何通过构图、用光等将景物、人物拍得更好。

“‘新闻’与‘信息’是图片的‘内核’，图片是承载‘新闻’和‘信息’的‘外壳’，所以在拍摄时一定要拍出自己想表达的东西，否则图片里没有‘新闻含量’，仅剩图片这种‘外壳’，图片也就失去了意义，图片与新闻是相辅相成的。好的照片要主题突出、构图合理、背景简洁、色彩靓丽等要素，同时还需要拍摄者能够保持耐心、努力勤奋。”小记者们认真地做着笔记，全神贯注投入其中。

为了让小记者能够学以致用，裴强老师拿出相机教小记者们拍照的构图方法，怎样对焦测光，如何选取拍摄角度等，并教小记者通过自己的镜头，有目的地利用特写、中景、远景等不同方式展示想要达到的特定场景。小记者们纷纷开启狂拍模式，走位选取角度，调整曝光“咔嚓咔嚓”，看着孩子们的认真劲儿，还真有点“专业”摄影师的架势。而一幅幅生动形象的照片，把小记者们带入了摄影的奇妙世界。



学习拍摄新闻图片。

### 小记者对话“达人”

**小记者王冠羿：**您是从何时开始从事摄影职业的？

**裴强：**我和你一般大时就对摄影产生了浓厚的兴趣，当时在过年看社火时，看到很多叔叔拿着相机拍摄，觉得很有意思，因为喜爱，所以就一直坚持下来。

**小记者杨悦桢：**日常摄影与新闻摄影的区别是什么？

**裴强：**像平常拍摄的纪念照、花卉等都是日常摄影，但新闻摄影是以新闻图片报道的形式来展现的，要突出真实性、及时性和新闻性。

### 小记者心得体会

**小记者丁嘉玲：**在今天这堂课上我学到了17种不同的手机拍摄构图方法，现场大家与裴老师积极互动，学习到了单反相机的使用方法，收获颇丰。

**小记者漫显希：**裴老师为我们讲解的专业知识，让我明白在生活中要有一双发现美的眼睛，并且将这份美丽记录下来。

**小记者黄子馨：**之前，我认为摄影就是拍摄身边的事物，这节课让我明白摄影也有很多方法、技巧和角度。



小记者与“大记者”交流。

### “大记者”带“小记者”探寻春联的故事

“《簪云楼杂说》云：春联之设，自明孝陵昉也，时太祖都金陵”，1月19日，“甘肃小记者成长计划寒假特训营”活动一开始，奔流新闻·兰州晨报资深记者阎世德老师给小记者们生动讲述了朱元璋“发明”春联的小故事，并告诉大家春联的各种“讲究”。

“大家知道中国第一副春联是谁写的吗？写的什么呢？”为了解答大家心中的疑惑，阎世德老师从春节习俗的来历讲起，对春节的桃木辟邪、年画门神的来历逐一进行细致讲解，“在公元964年的春节，孟昶写了一副‘新年纳余庆，嘉节号长春’的春联，这也是中国历史上第一副春联。”小记者们听得津津有味，对中国的春联习俗产生了浓厚的兴趣。大家不仅了解了春联的由来，更是通过阎老师生动、有趣的讲解，知道了以“平仄”之韵来区分春联的上下联的方法。

在阎老师幽默、风趣的讲述中，小记者们的思维也活跃起来，与阎世德老师进

行交流互动，并现场创作对联，“上联要有‘大世界’，下联要有‘小记者’，大家该如何对仗呢？”小记者们纷纷开动脑筋，“美丽繁华大世界，聪明伶俐小记者。”小记者们创作出了属于自己的对联，兴奋得拍手叫好。

“以前的春联都是买的，今年我要把自己写的春联和福字送给爷爷。”小记者杨雅彤开心不已。

交流环节结束后，小记者们终于有机会亲手书写春联了。甘肃省退役军人文化艺术联合会会长王明辉，副会长赵广智及胡新龙，姚占伟和朱万伟等五位书法家、作家手把手教小记者们撰春联、写“福”字，一副副饱含祝福、寓意吉祥的原创春联，在五位书法家和小记者们的笔下尽显神韵。

“哇，爷爷，你的字写得太好了！”小记者们双手接过爷爷们赠送的春联和福字，嘴里还忍不住啧啧称赞，并在老书法家的指导下小试锋芒。

活动最后，老书法家们与小记者将书写的“福”送给了现场的观众。

### 小记者采访“大记者”

**小记者李卓颖：**请问您觉得作为一名优秀的记者需要具备哪些技能？

**阎世德：**做记者首先要有大量的知识储备，也就是从你们现在起就要认真学习，具备吃苦耐劳、勤奋执着的精神。

**小记者郝雨萱：**什么事情让您为当记者这件事为之自豪？

**阎世德：**当杨利伟进入太空的那一瞬间，感觉到刻骨铭心、难以忘记，作为记者，见证祖国的繁荣昌盛，是记者的幸运，也是记者必须要做的事情。

**小记者安可欣：**我们通过5天的学习顺利结业了，您觉得我们能当一名合格的小记者吗？

**阎世德：**5天来，你们深入了生活、社会，通过今天写春联、听春联，了解中国的传统文化，我觉得每一个孩子都能胜任小记者的工作，同时也希望你们从现在做起，好好学习。



活动现场的“专注”和“收获”。

## 小记者收获满满 家长盛赞“有意义”

1月19日，“甘肃小记者成长计划寒假特训营”活动首期顺利结营。30名小记者经过5天的学习收获满满，在依依不舍中迎来结营仪式，分享了各自在短短5天内的收获与感受，“感谢老师们的倾情付出。”“这5天我的收获很多，学习到了很多知

识，了解了很多平时生活学习中接触不到的知识。”

“感谢奔流新闻提供这么好的机会，让孩子们增长见识，结交朋友。希望今后多多提供这样的学习平台，帮助孩子们提高综合素养。”李昊阳的妈妈对孩子的变化感到很欣慰。“短暂的

5天时间能让孩子们从阅读写作了解到非遗，体验非遗文化的博大精深，祝愿小记者特训营越办越好，期待下一次更有特色的集训活动。”荆怡菲的妈妈说道。

“5天的小记者活动收获满满，赵老师带着大家寻找阅读与思考的方法，探讨了其中的乐趣，

参观国家级雕刻葫芦非遗文化让孩子们深刻认识到国宝级工艺美术文化的魅力。陇剧院里，贾老师认真地讲解，麻娜老师一招一式地指导，让孩子瞬间就喜欢上了甘肃戏曲文化。裴老师的讲述感动而又充满力量。阎老师带着孩子们写福字对春联，孩子们由衷

地喜欢。感谢主办方提供了这么好的资源与机会助力孩子成长，愿甘肃小记者越办越好！”韩伊洋的家长对本次活动的给予肯定。小记者们5天的表现也获得了家长们的认可与掌声。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 记者 纪敏